

## 医讯集萃

## 收费标准须公示 提供便利查询方式

## 厦门出台医疗机构价格公示新规

不少群众在就医时会对收费产生一些疑问:这家医院/诊所的收费标准是谁定的?哪里可以查看价格信息?自助机上为什么在结算后才看得到收费明细?哪些项目可以医保报销?

为进一步规范医疗机构价格行为,维护患者和医疗机构的合法权益,厦门市市场监督管理局、厦门市医疗保障局、厦门市卫生健康委员会日前联合印发《关于医疗机构价格公示有关事项的通知》,将于12月1日起正式施行。

新规明确,厦门市行政区域内面向社会提供医疗服务的各级各类医疗机构均应执行价格公示制度。同时强调,医疗机构开展价格服务要便民、进行价格活动要合规,应提供价格咨询服务,不

得价格欺诈、价外加价、强制服务、转嫁费用、过度诊疗。医疗机构应向医疗服务对象主动告知价格查询方式,以人工咨询、电子查询、纸质清单等方式提供便利。

## ●明码标价范围

医疗机构应对所提供的所有医疗服务、药品、列入除外内容单独收费的医用耗材等明码标价,规范、准确、完整、醒目公示价格信息。

## ●价格如何公示

## 收费区域 全品类公示

医疗机构应在收费区域至少择一载体进行全品类价格公示。

医疗机构配备自助终端的,可优先采用自助终端进行全品类价格公示,并在收费窗口的醒目位置以显著方式公示全品类价格查询路径。也可根据实际情况,自主

选择公示栏(牌、墙)、价目表(本)、电子显示屏等其他公示载体。

## 科室病区 常用项目公示

住院病区和门诊科室等区域的醒目位置,用价目表公示本区域的医疗服务常用项目和收费标准以及全品类价格查询路径。

## 线上公示

有门户网站、公众号、小程序等线上平台的医疗机构,应至少择一平台进行线上公示。

## 诊所公示

卫生所、门诊部、诊所等基层医疗机构可制作价格公示牌,在收费窗口醒目位置用价目表对常用的医疗服务项目、药品、医用耗材进行公示,并在收费窗口用价目本、电子显示屏等载体进行全品类价格公示。

(厦门市卫生健康委员会)

□本报记者 林颖

11月17日—19日,由我国首次举办的国际性心电大赛——2023一带一路暨金砖国家技能发展与技术创新大赛一心电图技能竞赛在上海举办,由省医学会心电分会主委王新康领队的福建队获得多项荣誉。

经过团队赛五十多支参赛队、总决赛八十几位参赛选手的激烈角逐,由福建省立医院高洁、张健春主治医师,福建医科大学硕士研究生张炜鑫医师组成的福建队荣获团队赛三等奖,高洁、张健春主治医师荣获个人赛三等奖。

## 金砖大赛在沪举办 福建心电团队获多项国际荣誉

## 省中医药学会疼痛分会成立

11月17日,福建省中医药学会疼痛分会第一届委员会成立大会在福建中医药大学附属人民医院举行。会议选举产生了福建省中医药学会疼痛分会第一届委员会,福建中医药大学附属人民医院疼痛科张文兵主任当选第一届主任委员。

(福建省中医药学会)

## 2023中国整合肿瘤学大会食管癌分会召开

□本报记者 刘伟芳

11月18日上午,2023中国整合肿瘤学大会食管癌分会暨第十五届食管癌学术大会暨CACA指南中国行食管癌指南巡讲开幕式在福州召开。

中国医学科学院肿瘤医院赫捷院士、福建省肿瘤医院陈传本院长线上致辞。

据悉,此次大会由中国抗癌协会食管癌专业委员会主办,福建省抗癌协会、福建省肿瘤医院

承办。大会持续3天,从11月16日到18日。

会议规模盛大,涵盖了手术直播、青年论坛、CACA食管癌患者指南定稿会等环节,邀请140余位国内胸外科、放疗科、肿瘤内科、内镜中心、病理科和流行病学及从事食管癌基础研究等相关领域的著名专家学者,推广和交流食管癌规范化、个体化综合治疗经验、研究成果及微创新技术应用。

## 厦心成为首批“超声心动图规范化培训中心”

□本报记者 廖小勇

通讯员 高树灼 赵婧懿

近日在济南召开的首届全国超声心动图学学术会议上,厦

门大学附属心血管病医院(简称“厦心”)获批全国首批“超声心动图规范化培训中心”,全国仅15家。

## 海峡心血管会在厦召开

□本报记者 廖小勇

通讯员 高树灼 赵婧懿

11月16日—19日,海峡两岸医药卫生交流协会心血管专委会第十四届年会暨海峡心血管病健康发展学术会议(简称“海峡心血管会”)以线下为主结合线上转播的方式在厦门举行,会议由海峡两岸医药卫生交流协会、海峡两岸医药卫生交流协会心血管专业委员会、厦门市医学会、厦门大学附属心血管病医院共同举办。

本届大会两岸专家参与热情极高,共吸引两千余人线下参会、8.7万人次线上参加,其中70余名台港澳专家线上线下参加。

## 福州市第二总医院牵头 闽东北骨科专科联盟成立

□本报记者 陈坤

通讯员 朱玉

11月21日,由福州市第二总医院牵头组建的闽东北骨科专科联盟召开成立大会。

据介绍,骨科专科联盟是在闽东北协同发展区办公室指导下,闽东北协同发展区卫生健康部门支持下结盟,成员单位包括南平市第一医院、莆田市第一医院、宁德市中医院、长乐区第二医院等(包括牵头单位在内54家)。

按照合作协议,福州市第二总医院将帮助成员单位全面开展脊柱疾病、关节疾病、儿童骨病及骨质疏松的筛查、早诊早治等工作;推行分级诊疗;通过培训、进修、完善骨科学科体系、协助开展骨科新技术等措施,全方位促进医疗资源共享。

## 打破传统模式 现场解剖实操

## 全国近百位整形美容医生相聚福州学习面颈部精细解剖

□本报记者 林颖

福建省康复医学会整形与美容专业委员会在11月17—11月19日,举办首届面颈部精细解剖及精准注射高级学习班,吸引全国近百位整形美容和皮肤科医生参与。

为消除省内外医美行业从业者的知识盲区,本次培训特别邀请了整形美容领域的重量级专家——中国整形美容协会面部美容解剖专业委员会副主任

委员、郑州大学马钊教授前来授课。

福建省康复医学会整形与美容专业委员会主任委员、福建医科大学附属协和整形外科与再生医学科主任医师郭志辉表示,解剖是注射手术操作的基础,是保证治疗操作效果和安全的基石。

为了让学员在短短几天的学习中能汲取更多知识,学习班摒弃

枯燥教条的传统教学模式,结合理论授课、新鲜大体标本现场高清直播示范、提供6具新鲜标本供学员动手解剖实操等形式,增加学习互动性。

培训期间,参与实操的学员通过在解剖前先行填充注射、埋线等预操作后再行解剖的方式,检验此前经验操作的准确性。谈及本次学习班的举办,许多学员都感到收获满满。